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solo perchè sono muniti di un diploma di 
promozione dal ginnasio. 

Vi sonq, ad esempio, dei commercianti , 
dei diret tori di grandi stabil imenti , dei 
banchieri, dei capitecnici, dei chimici pra-
tici, dei viaggiatori di commercio, e via via, 
che non hanno a suo t empo conseguito la 
licenza ginnasiale, che hanno s tudia to al-
l'estero, o che per al tr i motivi non possono 
presentare regolari t i toli di s tud io : essi sa-
ranno ottimi ufficiali, mentre probabilmen-
te non riuscirebbero buoni e disciplinati 
soldati. 

Il Ministero, quindi, può t rovare anche 
in questa scuola una preziosa ist i tuzione 
ausiliare, la quale non in tende per nulla 
facilitare di t roppo la s t rada alla nomina 
di ufficiale della milizia terrr i tor iale , ma 
invece di forn i re con gli esami una più 
seria garanzia di quella offerta dal t i to lo 
di studio. 

Confido perciò che su questo punto la 
questione pot rà essere nuovamen te esami-
nata e risolta favorevo lmente : a l t r iment i 
dovrei dolermi che non si comprenda e non 
si apprezzi lo sforzo che si è f a t t o a Milano, 
dove ben 500 inscri t t i accorsero a questa 
scuola, -seriamente e severamente di re t ta , 
nella quale l ' insegnamento è impar t i to da 
professori di pr im'ordine che, na tura lmente , 
si prestano con pe r fe t t a gra tu i tà ; scuola, 
la quale costituisce un al t ro t ra i t a n t i 
esempi di spontanea e generosa collabora-
zione del paese alla nostra preparazione 
militare. Tale collaborazione io credo debba 
essere incoraggiata con ogni mezzo. Essa 
ha maggiore influenza che non si pensi 
sullo s tato d 'animo della Nazione. E non 
ho al tro da aggiungere. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in terrogazione 
dell 'onorevole Albertelli, al presidente del 
Consiglio, ministro dell ' interno, « per sapere 
come concili il sent imento della g ra t i tud ine 
che la pa t r ia deve dimostrare verso i sot-
tufficiali e i soldati r ichiamat i per la guerra 
coll'appiicazione, sulla quale insistono i pre-
fett i del Regno, dell 'art icolo 23 della legge 
comunale e provinciale che sospende l 'ap-
plicazione del dir i t to elet torale in danno 
dei c i t tadini combat ten t i ». 

Non essendo presente l 'onorevole Alber-
telli, questa interrogazione s ' i n t ende ri t i-
ra ta . 

Segue l ' interrogazione degli onorevoli 
Salomone e Mendaja , al ministro di agricol-
tura , industr ia e commercio, « per sapere se 
non creda opportuno invitare l 'Amministra-
zione della Cassa agraria di Po tenza a rece-

dere dal proposito di insistere per l ' inte-
grale estinzione dei mu tu i con t ra t t i nel 
decorso anno da molt i agricoltori per sop-
perire alle spese di semina e di coltivazione 
dei terreni , ed accontentarsi invece, s tan te 
il ca t t ivo raccolto del corrente anno, di 
una p ruden te minorazione ». 

L'onorevole sottosegretario di s t a t o per 
l ' agr icol tura, industr ia e commercio ha fa-
coltà di r ispondere. 

COTTAFAVI, sottosegretario di Stato per 
Vagricoltura, industria e commercio. La Cassa 
provinciale di credito agrario nella Basili-
ca ta venne ins t i tu i t a in ente autonomo ed 
è quindi sottoposta alla vigilanza del Mini-
stero di agricoltura, industr ia e commercio 
unicamente per quanto ha r iferimento alla 
legi t t imità dei suoi a t t i . 

I l Ministero quindi non ha facol tà di 
impar t i re istruzioni alla Cassa circa l 'azione 
da seguire in r iguardo alla riscossione dei 
prest i t i del p receden te esercizio. Tu t t av i a 
risulta al Ministero che la Cassa, pur cer-
cando, per quan to le è s ta to possibile, di 
o t tenere dai debitori l ' adempimento pun-
tua le degli obblighi assunti verso l ' I s t i tu to , 
non si è r i f iu ta ta d i \ concedere dilazioni 
parziali specialmente in quei centr i nei 
quali i raccol t i fu rono più scarsi. 

Ma, come ho det to , il Ministero non può 
ingerirsi dello svolgimento di r appor t i giu-
ridici pr iva t i , non potendo assumersi fa-
coltà che la legge non gli concede. 

Credo che questa risposta sodisferà gli 
onorevoli in ter rogant i , perchè corrisponde 
pienamente all ' indirizzo giuridico che si 
deve osservare, specialmente in materia 
così delicata quale è quella della funzione 
del credi to. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Salomone 
ha facol tà di dichiarare se sia sodisfat to. 

SALOMONE. Devo dichiararmi in pa r t e 
sodisfat to della risposta dell 'onorevole sot-
tosegretario di S ta to . 

Anch'io credo che, t r a t t andos i di opera-
zioni di credito agrario, non sia lecito, per 
norma ordinaria, consentire r innovazioni o 
minorazioni ; perchè, se così fosse, le anti-
cipazioni f a t t e per le semine o per le col-
tivazioni dei terreni che non venissero e-
st inte col prodot to , diventerebbero somme 
immobilizzate, diventerebbero debit i degli 
agricoltori sovvenuti , che non permet te -
rebbero al momento opportuno anticipa-
zioni ad al t r i . 

Ma circostanze eccezionali volevano che 
in ques t 'anno la regola non avesse avuto 
rigorosa conferma. I l raccolto è s ta to defi^ 


